

大数据环境下审计风险与防范对策

蔡果佑

(中国移动通信集团重庆有限公司,重庆 401121)

摘要:在信息时代,大数据的发展已经成为一种趋势。关于大数据环境下的审计风险与防范的研究与探讨研究将会有助于促进我国大数据环境的改善与发展,以及提高审计风险防范能力等,这样的一项探讨具有十分重要的实用价值。目前,我国正在加强大数据体系建设和专业人才培养。但是,由于我国大数据相关研究发展较晚,很多技术活动事实上已经融入到大数据的整体环境中,但遗憾的是,当前的许多相关活动和差错应对措施还没有到位。

关键词:大数据;审计风险;防范与对策

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.34.009

1 大数据环境下的审计风险

1.1 大幅度增加的数据量

现在来看大数据环境下审计活动面临的首要风险和挑战是关于数据的问题。在信息推广过程中,实际上,目前关于信息系统的应用和发展呈现着越来越广泛的一个趋势。毫无疑问,信息系统确实是可以极大地提高人们的工作效率,为企业的生产和生活提供极大的便利。但是,信息系统产生的数据量比工作系统小的多,以前的页面信息系统可以利用计算机技术处理大量的数据。审计活动其实也不例外,审计活动需要对人们当前工作的大量数据进行总结和分析。所以,他们必须收集大量的数据。信息过滤系统是用来提取有用信息并加以利用的。目前,审计活动的工作模式难以实现。

1.2 数据安全面临新的挑战

数据安全风险是指审计收集的数据由于安全漏洞或管理、使用中的问题而受到破坏或泄露的风险。在大数据环境下,数据安全风险主要包括大数据集中存储过程中的两个方面,第一,由于缺乏安全防护,攻击者利用数据挖掘和分析技术对数据进行攻击、窃取或破坏。第二,审计人员。利用互联网非法传输数据,或者使用非专业设备处理导致数据泄露的机密信息等。审计数据来源于社会各界数据量巨大甚至一些敏感的政府数据、个人隐私数据一旦出现数据安全问题,将直接影响审计机关的公信力和权威性,导致审计风险的严重性。

总的来说,信息改革是时代的发展趋势,也是大多数信息系统未来的发展方向。然而,随着信息技术和大数据环境的发展,审计活动在现在的阶段,事实上面临着两大风险:审计信息处理能力数据和安全挑战数据。它要求我们在新技术的帮助下解决这些问题。

2 大数据环境下审计风险的防范对策

2.1 建立健全数据共享机制

一方面,政府应率先建立审计、金融、工商、税务等相关部门的信息数据共享机制,使相关信息资源及时跨部门审核,有效获取外部数据相关的。另一方面,审计机构应加强自身的信息化建设和应用,建立审计数据中心集中存储和管理收集的有关数据,共享各级审计组织的内部资源和审计结果,审计组织与外地审计机构共享信息资源,充分发挥审计大数据在发现疑点、准确定位、高效应用、综合分析和挖掘等为现场审计提供技术支持和保证,实现一线审计业务的整合和分析扩大审计深度和范围,提高审计质量和效率。

2.2 对数据实现全面采集与处理

在审计过程中,被审计单位往往以信息系统为借口,提供大量的数据,只根据审计人员的要求提供经过处理的标准表。在转换标准表的过程中,不仅存在一定的数据丢失,被审计单位还可能人为地改变数据。因此,为了保证数据的完整性和准确性,在向受审核方收集数据信息时,有必要对原始数据进行获取、处理和处理。同时,在数据收集和分析过程中,审计人员应充分注意数据错误,不能排除数据错误的可能。实践中,大量不合逻辑、规范的数据错误,可能

意味着被审计单位信息系统存在问题和漏洞,以及关键问题和疑点。审核员应分析问题集中的区域,准确发现问题,揭示被审核方存在的问题。

2.3 加强专业分析人才培养

从根本上说,审计大数据仍然需要人力资源来分析和实施,审计人员的知识、水平和技能直接影响审计分析的有效性和审计工作的质量。要扩大审计监督的广度和深度,必须加强对专业分析师的培训和培养,通过资源整合,选拔和培养年轻企业骨干,建立专业的数据分析队伍,定期培训和提高技能,组织研讨会、交流会,交流工作中遇到的问题和典型案例,不断拓展审计分析员的视野和技能,确保审计目标质量,顺利完成大数据审计工作,有效防范大数据审计风险。

2.4 加强数据安全控制

提高大数据环境下审计数据的安全性,必须加强审计数据的安全控制,重点加强对企业的控制,加强对网络攻击的防范,加强对审计数据访问的限制。第一,要加强对事业单位制定大数据环境下审计活动相关业务标准要求的监管,规范企业级数据的收集、分析、管理、获取、应用和保密,确保大数据环境下的审计工作顺利进行按照标准。第二,加强对公网防范的监管,防范隐藏的病毒软件或软件运行,对可能发生的网络攻击制定实时预警和事后监测方案,并应严格禁止外部计算机访问数据中心网络等。第三,加强数据访问限制,严格限制用户联系范围,随着审计项目人员的变动,及时调整数据访问权限,进一步加强对数据存取全过程的控制和监督,确保数据的安全应用。

参考文献

- [1]李国杰.程学旗大数据研究:未来科技及经济社会发展的重大战略领域大数据的研究现状与科学思考[J].中国科学院院刊,2012(6).
- [2]牛艳芳,薛岩,孟祥雨.云计算环境下的审计业务模式变革研究[J].南京审计学院学报,2014(4).
- [3]游士兵,张佩,姚雪梅.大数据对统计学的挑战和机遇[J].珞珈管理评论,2013(2).
- [4]杜明月.大数据的内涵、特点与趋势—关于潘云鹤院士“大数据”观点的分享[J].浙江教育技术,2013(6).
- [5]段丽华.大数据环境下的会计信息化风险和防范对策探讨[J].时代金融,2018:238+243.